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zonnégy éven keresztül rtakedet Európa és 
lágtört énelem legször- 

a vökös csillag. A csillag 
hol szelő hol tüzes ragyogását meg- 

vel helze 
mint rnyű 

elképezé. 
a, bántó és é félemlítő vörös fén név 
végtelen orosz mezők csöndjére és 

tört 
nyü 

ta oltak. Statisztika mondja, hogy a bolse- 
alom több mint 22 millió embert srirkolkatott le 

ténelem legaljasabb Terror szervezetével, a - 
felpusztíkok mindenkit, aki gyanus volt neki; a mek 

aln fej érdemel, e a etsrebbségelvel vel, z ukrán 
1 tel észtekkel án 
e bolsevista esapatokhoz kirendelt politikai 

ztosok irtózatos tömegvérengzést rendeztek az uk- 

1 
jarjel úgy meregette veszedelmes sugarait a 

A film rán és lengyol városok politikai foglyai között. 
hiradói hátborzongató felvételeket tár- nem csal. A mozik 

nak a nézők elé, előbb mozkinzott aztán logvilkolt férfiak- 
a lába, ról, nőkrő és gyermekekről. Sok 

félemlitéssel és vérrel le- 
het birodalmat alapíta- 

lévő bolsevista rendsze- 
ren. 
A vörös akok egy 

más, derü bizta- 
tóbb csillagnak kell 
Európa egén folváltania. 
An k a csillagnak, 

kétezer év előtt 
iránrt mutatott a né- 
peknek, s melynek út- 

lensége, tehát nincs Jjoga a ahol kereszténység 
n. Tűz és víz nem férnek m. 
me vörös csillag letünik, s Aiónyi áldozatának vére 

az égre kiál ó a kiontott vér legyen a legerősebb bizto- 
síték arra, hoz a bolsevista rendszer poklát a keresztény 
urópa jobb, bvesületesobb és emberibb rendszere fogis 

felváltani. 
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Fi késztüil Erddélyem ? 

A visszatért srélyi részek gazdasági életének 
ájjáé fejlődő világtörténelmi esemé- 
m seba ül új endlieltel gyorsították meg az 
elmult hetekben. A magyar hivatástudat érezhetőleg 
hatja át a lelkeket az idegen elnyomás alól szabadult 
területek mindegyik munkavonalán és bárminő szer te- 
ágazóak a feladatok, amelyekkel apó -napra és 
hétről-hétre meg kell bírkózni, a munka akarata, és 
céltudatossága egységes tömeggé kovácsolja a külön- 
böző munkafrontokat, mert egyformán áthatja őket 
a jól végzett feladat diadalának hite. 

A kisipari gépsegély-akció az erdélyrészi kézmű- 
ipar új eseménye. Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 
jelentette be a orn nak azt az elhatározását, hog 
az anyaországban ő iparfejlesztési eredmény ek 
hez vezetett ipari élegély akciót rövidesen kiter- 
jesztik a hazatért erdélyi részek kisipari munkaterü- 
leteire is. El nem képzelhető az a gazdaságpolitikai 
jelentősége ennek, amidőn igen jól tudjuk, hogy az 
elmult esztendő alatt minő veszíveéget szenvedett 
éppen az erdélyrészi parossár emel ellő fog- 
lkomtalottsák hiányába sak elszegény edet, 
de arra kénze ülk hogy inkvtvá vissza- 
adja és munkagépeit értékesítve tartsa fenn magát. 
ymótom a legkitartó magyar társadalmi réteg: 
az erdélyi magyar kisiparosság sodródott lassan a 
gazdasági elkallódás lejtőjén. Ezt a folyamatot állí- 

meg a sorsfordulat s most megkezdődik az el- 
ár vult kisipari műhelyek benépesülése is. Rövidesen 
újra munkába állhatnak a szabók, cipészek, asztalo- 
sok, a kézműipar különféle mívesei, mert a kormány 
kisipari kéne akeióa nemcsak munkagépekhez, 
hanem általuk újra kenyérhez juttatja őket. s ezzel 
megindul az erdélyi magyar kisipar új, virágzó, 
araatot fejlődésének korszaka is. 

eretes, a székelységlakta vármenyé en 
az ekészségpolitikai Szervezet útján a kormány rövi- 
desen megkezdi a kiházasítási kölcsönök folyósítását 
is, 00 pengő kiházasítási kölcsönt juttatva az 
arra érdemes fiatal székely mátkapárok részére. Ez- 
zel a kis tőkével egy-egy székely alapítását 
Meszi lehetővé gazdasági alapon a kormány. A kölcsön 
hosszú lejárattal is igen olcsó kamattal Törleszthető. 
de minden megszületett gyermek után egy bizonyos 
részét örökre elengedik. égy gyermek megszületése 
után a 400 pengős tartozást az állam végérvényesen 
elengedi. Érthető, hogy az akció iránt milyen nagy 
és lelkes érdeklődés nyilatkozik meg mindenfelé. Az 
Erdélyrészi Gazdasági Tanács a kiházasítási kölcsö- 
nö folyósítaásannk megeylépe előtt most azzal a 
javaslattal fordult a kormányhoz, hogy hasonló köl- 
csönakciót szervezzenek az erdélyi szórvány-vidéke- 
ken is. Azokon a helyeken, ahol a magyar lakosság 
elnemzetlenítési Tolyamatat idegen agítátorok készí- 
tették a múltban elő, vagy ahol a magyar ősi lakos- 
ság elnéptelenedett. Ezeken a szórvány-vidékeken 
meg kell erősíteni újra a honfoglaló ezeréves ma- 
myaráni életfáját. 

z ipari zakoktatás újk aka még ez év őszén 
beköszönt az erdélyi területeken Mint is meretes, az 
erdélyi megyékben az ipariskolákat. a tanoncottho- 
nokat a politika eszközeiként kívánta felhasználni a 
megszálló hatalom és ennek folytán magyar iparos- 
tanoncokat nem vettek fel az iskolákba, otthonokba, 
mert nem volt kívánatos részére, hogy az erdélyi 

magyar ifjú továbbra is nyomába léphessen 
multú erdélyi magyar kisipar nemzedékeinek. 
most már a multé. Az ipari szakiskolákat, 
otthonokat a magyar közoktatásügyi korm 
vette a kezébe és megtette a szükséges int 
ket, hogy ezek az épületek újra mielőbb benép 
nek s a bizantinus stílü falak között a magy. 
pezsdüljön fel, melynek helyébe az idegen 
épültek. Kolozsvárott, Nagyváradon Mára ma 
geten, Szatmárnémetiben, Marosvásérhelyent 
lágysomlyón nyilnak meg ősszel a középfokú 
szakiskolák, amelyek falai között az erdélyi 
kézműipar új nemzedékei indulnak győzelm 
kájuk teljesítésére. A szakipari középiekolák 
ben Erdélyben is középiskolai bizonyí 
egyenlő értékű bizonyítványokat a 
oktatásügyi kormánynak gondja lesz rá, ho 
tárgyaik mellé az általános műveltség kor 
tárgyaiból is megfelelő mennyiségű ismerete 
rezhessenek a magyar Erdély új kézműiparosá 
nemzedékei. 

A székely háziipar ugyancsak nagy lehe 
előtt áll a mai háborús viszonyok közepette i i 
gyar háziipar cikkeit, mint ismerete 
piacain értékesítj jük és a jövőre is m 
pengő értékű népművészeti holmit kötött 
metországi kereskedők, csak le kell 
Ebbe a rendelésbe komoly művészeti cikkekke 
csolódik be ma már az erdélyi részek háziipara 
eltekintve világhírű kalotaszegi, hár ms 
stb. szőttescinktől cseréptárg vailtól, ige 

rep vár a- kosár- és a gyékénytonó ház 
kákra is, amelyekben az erdélyi háziibpa, 
jeleskedik. 

Az árvízmentesítési munkák a Szamos és 
ros mentén ugyancsak eredményesen folynak 
szen sajátságos a helyzet azonban a Sz 
észak-nyugati szélén, ahol az Érmihályfalvá ó 
ramarosszigetig húzódó román erődítmény 
tervszerütlen talajgazdálkodási viszonyai k 
tében még ma is mintegy 25.000 hold kítünő 
földet tart megszállás alatt a talajvíz könn 
felidézett veszedelme. A hi he 
csupán az emléke s pár romja á nn 
tankelhárító árkok annál pusztítóbbaknak bi 
tak, mert nemcsak a talajvizeket gyűjtik 
nem meggátolják azok természetes lefolyási f 
tát is. Az erdélyrészi gazdasági körök a víz 
pett termőföldek izneg téke érdekében a 
felelő terveket kidolgozták és megvalósításuk 
a korrmán- illetékes tényezői elé terjesztették. 

Az erdélyi mezőgazdaság fejlettségéről 
lyi Magyar Gazdasági Egylet június- -végi köz 
nyújtott szivetmelegttően jóleső képet. 
bécsi döntés napjáig Erdély e nagymultú mező 
sági szervezetének 563 gazdaköre volt s a dön 
tán leszakadt 188 gazdakör helyébe az elmúlt 
negyedév alatt 208 új gazdakör alakul 
erdöi részeken. Az EMGE szervezetei 

módon egészíti ki az újra életrehi 

D
 

Kirendeltség, amely a smány központi munk 
vei szerint illeszti be 1ö0dél v mezőgazdaságát 
egyetemes magvar syáva munkába. 
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Közelebbről lapunkban méltattuk az unitáriusok- 

megválasztott új püspökét: Józan Miklós volt 

wpesti unitárius püspöki vikáriust. Úgy érezzük, 

ezúttal meg kell emlékezzünk az unitárius egy- 

i főgondnokáról, dr. Gelei József egyetemi ta- 

l, akit Józan Miklőós püspökkel egy időben vá- 

Dr. Gelei József. 

ttak meg főgondnoknak. Annyival inkább is 

égünk ez a megemlékezés. mert dr. Gelei Jó- 

a „Magyar Nép" -nek megindulásakor egyik 

munkatársa volt s csak 1924-ben, Szegedre, 

etemi tanárnak történt távozása folytán szakadt 

lapunknak a vele való bensőséges kapcsolata. 

r visszatért a kolozsvári egyet 1 Erdélybe, 

árt egy páratlan értékű könyvvel: a „Merre ha- 

junk1* cíművel ajándékozta meg a magyar kö- 

ééget. 

Gelei József, az unitárius egyház főgondnoka 
Nem csoda, hogy az unitáriusok közvéleménye 

parancsoló szükségeként azt a férfiut ültette az egy- 
ház világi elnöki székébe, aki a magyar életben, a 

magyar szellemben már olyan jelentős munkát vég- 

zett. Egy ilyen hatalmas szellemi erő, mint a dr. Ge- 

lei József professzoré, párosulva a szív belső jósá- 

gával és nemességével s a szívós székely akarat csu- 

dát mívelő kitartásával, az unitárius egyház élén 

nemcsak egyházának, hanem nemzetének is sok jót 

tehet. 

Dr. Gelei József főzondnok árkosi székely szülök 

gyermeke. Ez a név nem ismeretlen Erdély történe- 

tében. Árkosi Gelei Benedek a XVII. század közepe 

táján a páduai egyetemen kiváló nevet hagyott hátra 

s ,Istenes elmélkedései"-t az unitáriusok a zord idők- 

ben sokáig olvasták, imádságai mellett sok szív új 

erőt nyert. Ő maga mint anyagiakban nem bővelkedő 

tanuló küzdötte fel magát a tudomány magaslatára. 

Dr. Apáthy István európai hirnevet. méltán kiérde- 

melt intézetében volt tanársegéd, aztán adjunktus, 

mig a szomorú emlékezetű román uralom bekövet- 

kezte alkalmával elhagyta az egyetemet és az unitá- 

rius gimnáziumnak lett tanára 1924-ig. Ekkor a sze- 

gedi egyetem a meghalt Apáthy István örökébe 

hívta meg. 

A Magyar Tudományos Akadémia is fölismerte 

kiváló tudományos értékét. Még erdélyben léte alatt, 

egész fiatal korában levelező tagjává, később pedig 

rendes tagjává választotta. Törhetetlen hittel várta 

az időt, midőn a Ferencz József Tudományegyetem 

Szegedről visszatér s akkor Erdély fővárosában 

folytathatja azt a munkát, amit nemzetünk balsorsa 

miatt Szegeden kellett teljesítenie. 

Most az áldott idő, alkalom és lehetőség elérke- 

zett. Az erdélyi magyar élet örömmel fogadja 

dr. Gelei Józsefnek, a nagy magyar tudósnak, mint 

az unitárius egyház főgondnokának működését. 

; klő »tő Szükséges azért, hogy a magyar nemzet, 

ren almkiós a föltő ha magának és utódainak megmaradást 
monadja: kíván, tartson fegyvert kezében, s a had- 

sereg minden szempillantásban oda mehes- 
sen, ahová szükség kivánja... Tennünk 
kell arról, hogy a vitézlő nép fogyatkozása 
miatt ne kényszeríttessék kóborlani, hanem 
meglegyen a kenyere. 
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A „aaggyar Nén" Eüi 
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Mi következik? A francia gyarmati hadsereg 
hősies ellenállása után nyomasztó túlerővel egy havi 
küzdelem után Anglia elfoglalta Sziriát. Francia- 
ország fegyvernyugvást kötött, de politikai jogait 

mindenben fenntartotta Sziriára. Most már önként 

felvetődik a kérdés, hogy mit akar Anglia a sziriai 
őzelem" után? Akik a közelkelet világpolitikai 

viszonylataival ismerősök, azok arra gondolnak, bogv 

Anglia Sziria után Iránra teszi rá a kezét, miután 
Trakot szintén sikerült térdre kényszeríteni, lévén ez 
a két ország tőszomszédos egymással, amint a mellé- 
kelt térkép világosan mutatja. Csakhogy van egy kis 
baj a számításban. Azaz, hogy kettő is van. Az egyik 
baj az hogy Irán Törökországgal és Oroszország- 

gal határos. Törökország magatartása végkép kiala- 
kult a most folyó világmorzsoló küzdelemben. Nem 

is kétséges, hogy Törökország barátságos semleges- 
ségéért megkapja a maga jutalmát a háború végé- 
vel. A Dardanellák, (a Boszporus-szoros) melyre a 
Szovjetnek a Fekete-tenger uralma miatt olyan na- 
gyon fájt a foga, mindenesetre az övé marad, s ezzel 

az európai Törökország szerepe biztosítva van. Hogy 
aztán a Szovjet felszámolása után kap-e valamit a 

régi Oroszországból, az a jövő kérdése, de máris na- 
gyon valószínű, hogy semlegességét nem adta in- 

gyen. Ami Oroszországot illeti, előttünk játszódik le 
az Európát rettegésben tartó bolsevizmus megsem- 

misítése, mely most már igazán csak idő kérdése. 

Ilyen körülmények között kényes dolog volna An- 
gliának Irán nyugalmát megbolygatni. Ezt se Tö- 

rökország, se Németország nem nézné ölberakott ke- 
zekkel. De egyébként is, nem egyszer hangoztattuk, 

hogy a háború sorsa nem ott dől el, ahol az angolok 
akarják, hanem ott, ahol a német birodalom az erre 

alkalmas helyet kijelöli. Ezt pedig Anglia is meg 
fogja tudni. Az Iránnal való kisérletezés tehát 
kárbaveszett fáradság. 

x 
Egy havi Beszámoló. Rendkívül érdekes és ta 

nulságos összefoglalást adott a német hadvezetőség 

poltkai aszenmmléje 

a Szovjet elleni hadjárat egy havi eredményéről. 

az összefoglalás a világtörténelem legnagyobb h 
szatának szédítő méreteivel dolgozik, s az eredm 
amiről beszámol, mélto ahhoz a küzdelemhez, 

kilencmillió katona között folyik. Ebben a b 

molóban talán a legfontosabb katonailag az a 

állapítás, hogy a Szovjet hadsereg szárazföldön 
levegőben hallatlan és pótolhatatlan veszteség 
szenvedett. Ez önként vonja maga után azt a m 
dik megállapítást, hogy a Szovjet európai h 
felé nincs többé összefüggő védelmi vonal, mi 

német haderő a Sztalin-vomalat végleg elsöpörte 
harmadik megállapítás a belső bomlásra muta 

amikor azt mondja, hogy a Szovjet vezetőség 
heves vítázás dúl, nemkülönben a szovjet hadsereg 

ben is, melynek vége csak a feltartózhatatlan k 
nai összeomlás lehet. A beszámoló negyedik meg 

pítása szerint a szovjet katonai vezetőség már u 
tartalékait is hadbavetette, míg ezzel szemben a n 
met haderő nagyrészét még nem is dobták harcba. 

beszámoló azzal zárul, hogy a bolsevisták nagyob 
seregrészeit sok helyen körülzárták, melyekre 
vagy a megadás, vagy a teljes megsemmisölés 
Ezekhez a megsemmisítő tényekhez pompásan 

mul az is, hogy London és Washington ma is cs 

jára engedik garázdálkodni a saját hazai kommu 
táikat, akik most már akadálytalanul dolgozha 
a bolsevizmus mellett. Ez pedig az öngyilkossá 

határos. Hogy is mondta annakidején az angol 
niszterelnök: „A Szorjetunió nehány mosa 
bitang seolgálatában álló pokoli hatalom, mely 

birtokosai a művelt világot barbárságba aka 

taseítani.4 Ezt a pokoli hatalmat engedik most An 

és Amerika garázdálkodni. Örüljenek egymásnak 

x 
Új háborús tér. Előrelátható volt, hogy 

előbb-utóbb beavatkozik ebbe a konfliktusba, 

Amerika háborúás készülődése, amint a jelek 

előre mutatták, nemcsak Európának, de Japán 

Anglia megsegítésének nagy lendületével hars 
tele a világot, hogy elterelje a figyelmet arról, ami 
valójában készül. Amerika arra készül, hogy a vi 
lágtengeren egyik hatalmas versenytársával, Ja 

nal leszámoljon. Erre ezt az időt tartja 

lesett a fejelá gyára. Ő megkapta a maga helyét ebl 

a nagy konfliktusban, amikor a tengelyhatalma 
oldalára állott. Ez a beavatkozás azonban csak 

szólag hosszabbítja meg a háborút. 
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Nemretvétetmi népbiztosok Sztalin 
érl tellett. Sztalinnak nemzetvédelmi 

lépbiztossá történt kinevezésével még 

em értek véget a változások a Szov- 

k legfőbb hadvezetőségében. Stock- 

őségben végrehajtott változások. 

„angol ügynökök és a királyi 

vitájában azt kívánta, 

utasítsák ki az országból az 

nerikát: küldjön csapatokat a harc- 
Te és követelték, hogy a kongresz- 

teljesítse kötelességét és az 
sült Államok lépjen be a hábo- 

vár Roosevelt úrtól semmit, mert a 

Dosztojevszkij, Turgenyev, Csehov, 

Tolsztoj és Puskin népe már tudja, 
kik okozták vesztét. 

Ha a Szovjet összeomlik... 

angol Dayli Mail (Déli Mél) egyik 
legutóbbi cikkében arról ir, hogy ha 
a szovjet összeomlik, annak nemcsak 
reánézve lesznek végzetes kihatásai, 
de Nagy-Britannia is rendkivül ne- 
héz helyzetbe jut. Részben azért, 

mert a felszabaduló német légi erők 
akkor majd akadálytalanul zudulnak 
a szigetországra, részben pedig azért, 
mert ha Németország gazdaságilag 
megszervezi a hatalmas szovjet biro- 
dalmat, szinte kimeríthetetlen erő- 

forrásra tesz szert. 

bekeritett bolsevista 

Svéd hirforrások jelentése 
szerint a Szentpétervár felé elő- 
nyomuló német csapatok Eszt- 

országban. körülbelül 

itevő szovjet hadsereget zártak kö- 

rül. Arra lehet számitani, hogy a 

foglyok száma és a zsákmány még 

Egymillió 
katona. 

tba. Knox, Ickes, Stimson és Wickard 

iniszterek terjesztik az angol propa- 

m ndát és támogatják az angol érde- 
ket s rágalomhadjáratot indítottak 

indbergh ellen. 
Hol vannak az 1938-as csehszlovák 

atárok...? Londonban jelenleg be- 
ó tanácskozások folynak a szovjet 

melyeknek az a célja, 
ogy a szovjet ismerje el az 1938-as 

ehszlovák határokat. Ugylátszik, a 
umor iránti érzék újabban nagyon 
léledt az angolokban. De a fiatal 

asaryk úr még humorosabb. Azaz, 
! ogy ő már nem is humoros. Már 
Mevetséges. 

A szövetségesek üdvözlik egymást. 
ztalin „elvtárs' a szovjetek üdvöz- 

tét küldte Roosevelt úrnak, aki vi- 
ont Kalininhoz küldött válasz- 
viratában az orosz népet biztosította 

merika szimpátiáiról. Ez a derűs 
lamfői táviratváltás mutat rá a 

rdés lényegére, mert a harc nem 
orosz nép ellen folyik, pusztulás 
m az orosz népre vár, hanem a 

ovjetekre, az összes sajátosan ki- 
nyésztet házi gyilkosokkal, gyujto- 

tó szakiparosokkal és romboló spe- 
alistákkal együtt. Az orosz nép nem 

nagyobb lesz, mint amilyen a bialisz- 

toki nagy megsemmisitő csatában 

volt. 

Sztalin örököse. 

körök felhivják a figyelmet arra, 
hogy Sztalin egyik leghirhedtebb 
vérebét, a zsidó Beriját bizta meg az 

Berlini politikai 

egyre élesebben mutatkozó ellen- 
forradalmi megmozdulások elfojtá- 
sával. Berija a GPU elsőszámu hó- 
héra, akinek a lelkén már eddig is 
millió élet szárad. Berija rendezte 
meg annakidején a szomoru emlékü 
tifliszi vérfürdőt. Ha Sztalin meghal, 
legujabb rendelkezése szerint Berija 
veszi át a hatalmat. Beriját tehát 
mostantól kezdve joggal lehet Szta- 
lin trónörökösének nevezni. 

Tóslat Amerika jövőjéről. Downey 
demokrata szenátor az Associated 
Press szerint a szenátus hadügyi 
bizottságának titkos ülésén kijelen- 
tette, hogy az Egyesült Államokra 
minden valószinüség szerint össze- 
roppanás és forradalom vár, ha to- 
vábbra is havi hárommilliárd dol- 

lárokat adnak ki fegyverkezésre. 
Ha a jelenlegi háborus fellendülés 
elmulik, az Északamerikai Egyesült 
Államoknak hatalmas gazdasági és 
társadalmi bajokkal kell megküz- 

Az 

egymillió főt[- 
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A BL A K 
Románia, a kedves szomszéd ú 

gy Romániát. Hát mi jól tud- 
juk, mi volt ez a Ferdinánd-kora- 
beli nagyrománia. - 

csak álmod k s szom- 
széd is. Mi a magunk részéről éle- 
sn figyelün erre ros 

a és nem uk el a 
kellő időt, hogy erdt térít 
sük, ha az álom aripái hamón 
el akarnák ragadn 
szomszéd egyszer, sok ásalafinta- 
ság árán fel ke rült a paripa há- 
tára, mely le is há m 
Többet nem n fog rá felülni. Érről 
irfpeitiuk A paripa is, 

Mit akárnak a zsidók háboru 
után? A berlini Visszhang cimü 
folyóirat Mit akarnak a zsidók a 

háboru után? cimmel feltünést keltő 
részleteket közöl az angol-amerikai 
zsidó szövetségről. A cikkben töb- 
bek között ezt olvashatjuk: 

Az eljövendő zsidó állam nem 
korlátozódik Palesztina határai 
közé. Az elkövetkezendő béketárgya- 
dásban Palesztinának, mint önálló 

politikai államnak kell résztvennie. 
A legfőbb amerikai zsidó intézőség 
szerint a zsidó szent háboru kikiál- 

tásával harcos táborba kell tömöri- 
teni a világon élő 17 millió zsidót. 

Hogy mit akarnak a zsidók a há- 
boru után, az az ő dolguk. De hogy 
mit fognak csinálni, azt majd Német- 
ország fogja megmondani. 

Jönnek a szovjetkatonák — fog- 
lyoknak. A szovjet arcvonal északi 

szakaszán ezerszámra futottak át a 
szovjet katonák a német csapatok- 
hoz. Köztük van több más tiszten 

kivül Vaszilievics Novikov százados 
is, a pétervári hadiiskola tanára. 
Vallomásában érdekes dolgokat 
mondott el arról, miért szöknek meg 

csapataiktól oly tömegesen a szovjet 

katonák. Jól tudjuk, — mondta, 
hogy sohasem hátrálhatunk meg. 
Ha ütközet folyik, a német csapatok 
és a politikai biztosok géppuskája 

deniök. dközött állunk. Ha a biztosok előit 
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meghizbatatlanoknak mutatkozunk, 
idéznek, ha a haditörvényszék elé 

mészárolnak le nem nyemban gép- 
puskáikkal. Menekülni csak ugy 
lehet, hogy átfutunk, vagy fogságba 

jutunk. Arra a kérdésre, hogy a ka- 

tonák miért nem fordulnak szembe 
a kegyellen politikai biztosokkal, 
igy válaszolt Vaszilievics százados: 
Nem tudnak erről a lehetőségről és 
jól itudják, hogy a lázadásnak már 

a kisérletét is halállal büntetik. A 

szovjetbiztosok elhitették a katonák- 
kal, hogy a többi európai országban 

minden rosszabbak a viszo- 
nyok, mint a Szovjet-Unióban. 
Romániában magánszemélyek nem 

kézbesithetnek levelet, 

magot. A 

téren 

pénzt és cso- 

román posta vezérigazga 

tósága rendeletet bocsátott ki, hogy 
alkalmi uton nem szabad Románia 

területén levelet. 

kézbesiteni. 

A bolgár zsidétörvény. 
ban zsidónak tekintendő mindaz a 

személy, akinek egy szülője zsidó. A 
zsidók Bulgáriában vagyonuk után 

többietadót fizetnek. 
Szerbiai horvátok hazatérése. Hi- 

valalos közlés szerint nagyjából be- 
fejeződött az eddig szerb 
élt horvátok hazatelepitése. 
sen körülbelül 30.000 

vissza szülőföldjére. 

pénzt és csomagot 

Bulgáriá- 

területen 

Össze- 
horvát tért 

SZINES K 

1 
vőzni lehet,. Mezhal 
e ebből a haláiból m 

győzelem diecsősége fakad 

ruthéneket 

nagysikerü 

NEGYVENEÉVES FRIGY. 
Magyarország Kormányzója július 

22-én ünnepelte bensőséges családi ün- 
nep keretében házasságának 40-ik év- 
fordulóját a kenderesi kastélyban A 

nemzet életének nagy családi ünnepe 

minden esemény, ami velök és körü- 

löttük történik. De a nemzet fiai soha 

hűségesebb lélekkel nem tekintettek a 
Kormányzó és hitvese felé, mint a 

jazzezeli nagy erőfeszítés e nehéz nap- 

jaibar 

A Kormányz ó fenkölt személye je- 

lenti ma a magyarság egységét, s zá- 

loga ama vágyak Deteljes ésének, me- 

lyekben hinni és bizni ő tanított meg 

minket. A magyar királyok ergen vár- 

polotájában ma olyan férfi és vi- 

gyázza a ztda nemzet ozd aki 

szembe már a veszedelmekkel, 

a Trgltln s aki elhatározó pillanatok- 

ban tétovázás nélkül meg tudja ragadni 

a cselekvés kezdeményezését. Az általa 

pérlatt nemz eli munka elbégzé- 

v aló 
méltó segítőtársat 

legelső moagyar 

A k í nit- 

vese a jótékonyság angyala, aki asz- 

szonyi lelkének meleg szeretetével vál- 

lalja szenvedők gondját, s orvosolja a 

sebeket, melyek nemzetünk testéne 

megcsonkítása óta égtek a nemzet tes- 

tén. Mindenütt jelen volt, példával ser- 
kentett és áldozatos cselekedetekre 

osztozásra 

hitvesében, a 

b A 

kéges s 

talált 

serkentette azokat akiket a sors földi 

jevak sokaságával ajándékozott meg. 

Az első mezgya gté és az első 

magyar nagyasszony boldog házassá- 
gá: tak 40-ik 

és szcretettel 

maagyar szív . 

A ruthének jsszaternek a gör kat. 

Mármarosban kat. 

görög 

ferdul telőjüfe 

vallásra. a gör. 

a román keleti 

papok görögkeleti vallásra téritették 
át. Az áttéritett gör. kel. ruthének 
most tömegesen térnek vissza a gör. 
kat. vallásra. Több községben a gör. 
keleti egyházak teljesen hivek nél- 
kül maradtak és a román görög ke- 
leti lelkészek visszatériek Romá- 
niába. 

Kossuth Lajos emlékkiállítás New- 
Yorkban. A newyorki magyar könyv- 
tárban Kossuth-emlékkiállitás nyilt 

meg. A kiállitást Kossuth Lajos 
amerikai utjának 90-ik 

évfordulója alkalmából rendezték. A 

kiállitás 4 teremben van elkeze 

és nagyon sokan látog gatják. 

helytel k elytelen 

eroyetbtán hódolattal Sa 
minden 

1 Sok kárt okoztak az áradások 
ozs vármegye eehalozaiafem- Kol 

az állami útakban pedig 
ezer pengő kárt okoztak 

sok. Az Államépitészeti Hivatal 
károkat néhány nap alatt 
kijavitotta. 

Háremmezer ruha 

kekmek. Az 

erdélyi szegény gyermekeket ruh 
val lásson el. A gyüjtés szép ere 
ménnyel végződött. Háromezer 
hát gyüjtöttek össze. A kis ru 
kák szétosztása megkezdődött. 

Halgassuk levett kalappal 
Rákóczi-indulót! A Felvidé 
városának visszacsatolása emlékére 

nemzetünknek II. Rákóc 
fejedelem iránt érzett hálája k 
zéséül a Kormányzó Ur annakid 

valamint 

kor a magyar nemzeti Himnusz 

folytatólagosan a Rákóczi-in 

egy részét is játszani kell. Egyes 
lyeken a közönség, tájékozatlan 

miatt a Rákóczi-induló ütemei alk 
magatartást tanusit. 

Rákóeczi-induló a magyar lélek 
a magyar nemzet méltóságának és 
Imegnagyobbodott Magyarország 

tudatának ünnepi kifejezése. 
gassuk tehát a Rákóczi-indul 

ugyanolyan áhitattal és tisztele 

után mindig elhangzik. 

Részegség ellen fogház. A 
ban a közelmultban bevezetett 

törvény következtében, mely 

a evit utcán Arén M 

forgalma. 

adásokat okozott, szép 
ujabb rendeletet hoztak, mely 
min a részegség miatt fogházra 



4 keretében kendeze meg Sza- 

a Nemzetpolitikai Szolgálat, 
ridék földmivelő népével és az 

Bokréta Szövetséggel 

ieli Hon 

alatt, tele 

Ez alkalommal 
erdei p0 m. kir. miniszter- 

1M(m ünnepi beszédet mondott. A be- 
eáe ntán szavalat következett, majd 

ameelet lagyar gazda ajánlta fel meg- 

inő ée az uj magyar kenyeret. 
Hma elató jelenet volt az új magyar 

[ k megszegésének ünnepsége. 

epélyes megszegés és a be- 
tán 1200 főnyi népviseleti ru- 

zött és különböző vidékek 
magábanfoglaló menet 

soportjának hódoló felvonu- 
etkezett. Délután különböző 

tek gyöngyösbokrátái népművé- 
mutatót rendeztek a szabad- 

idionban. Az uj magyar ke- 
ünnepsége mellett, különös 

ör andl 

l 
alos ak 
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12 boldog berlini menyasszonyt es- 
kettek meg 

Hármas 

vásárhelyi polgáriiskolai altiszt fele- 
ségének hármas ikrei születtek: 
két fiu és egy leány. A csecsemők 
és az anya egészségesek. A hód- 
mezővásárhelyiek meleg szeretettel 
veszik körül a hármas ikrek szüleit 
és elhalmozzák őket nemcsak 
kivánságokkal, hanem ajándékokkal 

is. Azok, akik kutyát vagy macskát 
nevelnek és félnek a gyermekáldás- 
tól, a nemzet legbiztosabb fenntartó- 
jától, azok hajtsák meg ti 

pélyes ötszázadik leadás alkalmából 

a rádió közvetitésével 
fronton lévő katona-vőlegényeikkel. 

ikrek Hódmezővásárhe- 
lyen. Virág Ferencnének, a hódmező- 

jó- 

nak magukba... 

őrség Kispesten nagyobbszabásu raz- 

ziát tartott, melynek 
szedték mindazokat 
kat, 

rogtak és lelelepedtek a városban. A 

zsidók közül többen 

során összé- 

a galiciai zsidó- 

akik az utóbbi időben beszivá- 

még a közel- 

sulyt nyer az a tény, hogy a 

akerült 
állta körül gondolatban az 

nemzet először az új magyar 

eret és szorított kezet a földmí- 

méppeli is. Azzal a földmívelő nép- 
amely nehéz és veritékes mun- 

teszi a nemzet asztalára az uj 
eret. Az ünnepséget a rádió is 
ma etített. 

is berlini Koch-intézet jubileuma. 

1m pokban ünnepli meg a berhini 
rt Koch-intézet 50 éves fenn- 

mk ak évfordulóját. Az intézet. 
ué, yet Robert Koch, a hires német 

b s alapitott, elsősorban a tuber- 
má 0 zis kutatást tüzte ki céljánl. Az 

et első sikerét mégis a diftéria 
41 keresgöres (tetanusz) gyógyitása 

pere e 
kereskövű rádión keresztül. A 
német rádió ma a legfontosabb 

elentősebb kapcsolat a front 
között. A rádió által 

úgynevezett ,bajtársi 
mMálat", mely a napokban ünne- 

mi ötszázadik leadását, eddig 
M my mint 90:000 hirt közvetitett a 
hal ton küzdő katonák és azok 

átartozói között. A közvetitett 

r d k legna gyobb része az ujdonsült 
-apáknak adott hirt családjuk 

ndetes eseményeiről. Az ünne- 

Bácska szivében, Sza- 

mullban is tevékeny szerepet jáiszot- 

de tak Kispest gazdasági életében, 
az iparrevizió során a város közi 

gatási Besesze ise . megáélapitó a 

gen 1 lé " 
vüket 

bevonta, s a rendőrségtöl kérte ki- 

utasitásukat. 

rán 

Az éjszakai razzia so- 

minfegy Kilencven ke- galiciai 
őrkézre. 
- 

rüli rend 

lyen ehez hasontő arcokkat találkoznak a 
német és magyar szövetséges katonák a op 
ágba került szovjet foglyolk között. Ezekeö 

gyüjtötte össse Sztalin émeto rszág és e- 
resztény Európa megsemmisítésére. Mi lett 
volna itt teremtő Isten, ha ilyen katonákból 

fejüket Virágné előtt és — szállja- 

Galieiai zsidók kiutasitása. A rend- 

tette életét 

álló hadsereg özöntöttfe volna el Eurónát ! 

VAKABLAK 
Nem akar azt tmondani hogy 

zsák a foltjá lálja, sem 
azt, hogy álart tolláról, em- 
bert pedig barátjáról, m 

ünk. k épen jelektani- 
lag nem értiük m 

n é ára n ne 
t mondják, met had- 

sereget le akel Tozv n G fér. 
fiakat terméketleníteni kell. anlt 
20.000 vryo el is tudna végezni 
A gyűlölet rút dolog, de néha 

m 

ságot csak félelmében mond a 
ember. 

Egy menyasszony, - 15 vőlegény. 

Egy nantes-i lány 22 év leforgása 

alatt 15 esetben jegyezte el magát. 

a többiek- 

különbözőbb okok- 

Hét vőlegénye meghalt, 

kel más egyébb 

ból hiusult meg a házasság. A bátor 

leányzó most tizenhatodszor is el- 

jegyezte magát, azt azonban kikö- 

tötte, hogy az esküvőnek három na- 

pon belül meg kell történnie. 

Spanyolország I. számu közellen- 

sége. A barcelónai rendőrség elfogta 

az első számu spanyol közellenség 

néven ismert José Martorell Virgilit, 

aki 1934-ig nunt egy 
chista föderáció szervezett bandájá- 

ibériai anar- 

nak feje tartotta egész Spanyolorszá- 

got rettegésben. Több rendőr vesz- 

"tét ennek az elvetemült go- 
közben.) 

1934-ben végre sikerült megfogni és 

nosztevőnek az üldözése 

biróság elé állitani. 

lyek között gyilkosság 

szerepel, öszbíntelés gyanánt 130 

évi Pörtset kantt. 

Büneiért, H 

számos 



Az aratás most már mindenütt megkezdődött. A 
hegyvidéken is kasza és sarló alá értek az ősziek. 

lAz utóbbi idők zivataros, szeles időjárása többhelyen 

a földre fektette a gabonákat, ez azonban a gabona 
minőségén nem változtat, minthogy annak szemne 

teljesen készen volt. Kétségtelen azonban, hogy az 

aratást nagyon megnehezíti az időjárásnak ez a kár- 

tétele. A lefektetett gabonákat nem lehet kaszálni, 
hanem sarlóval kell vágni. Ez, amint lapunkban 

többször rámutattunk, károsodást jelent, mert az ara- 

tás legcélszerűbben és legolcsóbban kaszával vé- 

gezhető el. 
Eppen ebből a gondolatból kiindulva rámuta- 

tunk, hogy a mai gazdasági viszonyok között feltét- 

lenül indokolt, hogy ott is, ahol eddig sarlóval vé- 
gezték az aratást, kaszával arassanak. Hangsulyoz- 

zuk, hogy ha a kaszával való aratás a kellő érési fok 

idején történik, nem jár szemveszteséggel. A kellő 
érési fok pedig búzánál, amint minden gazda tudja, 
az űgynevezett viaszos érés. A búzaszem belseje 

ekkor még nem lisztes, hanem körömmel benyom- 
ható, mint a viasz. Ha későbbi érési fokban aratunk, 

minőségileg és mennyiségileg károsodás fog szár- 

mazni. 
A mai körülmények között a gabonának kereszt- 

ben való gondozása is különös figyelemmel kell, hogy 

történjék. közellátási minisetérium felhivta a 
gazdaközönség figyelmét, hogy a cséplési a lehető 
———0 

Mit kell tudni a mezőgazdasági árz endezésről? 
Az árellenőrzés kormánybiztosa rendkivül fontos 

rendelkezést bocsátott ki. (A rendelkezés az új gazda- 
sági évre egységes mezőgaedasági árrendszert léptet 

életbe és ez az egész gaedasági évre változatlan 

marad. 
Tekintettel a nagyfontosságú rendelet közérdekű 

intézkedéseire, szükségesnek tartjuk a mezőgazda- 
sági árrendezéssel kapcsolatban az alábbi magyará- 
zatot közzétenni: A nagyfontosságú rendelet általá- 

nos és egyetemes érvényű, 
bóúza, rozs, takarmányárpa és zab árát. A rendelet a 
hüvelyesek, olajos magvak, köles, hajdina mák, mus- 

tármag, köménymag, vörös- és fokhag agyma, szálas- 
takarmány, kenderkóró, lenkóró, gabonalenszalma, 

Folyik az aratás, meg kell kezdeni a cséplést! 

mert megállapította a 

mellett az ár magasra szökkent. A kialakult 

élősertés, hűsárú, tej- és tejtenmékek gyapjú és méz 

legrövidebb idő alatt meg kell kezdeni. Ha 
érné a keresztbe rakott gabonát, a száraz és n 
időt kihasználva, gondosan szárogassuk és 

lehet, azonnal hordjuk be. A közellátási m 

rendelete értelmében a cséplőgépek egész 

teljesítményét ki kell használni, hogy a csép! 

rövidebb idő alatt be lehessen fejezni. A cs 

előbbi lebonyolítása ugyanis szükséges azért, 
közélelmezési nehézségeket le lehessen küz 

hogy a jelenlegi viszonyok miatt szükségessé 

honvédelmi intézkedések ne szenvedjenek hátrár 

Még egy dologra akarunk rámutatni. Ha 
a gabona cséplés uián még nedves volna, ro 

és gyakori átlapátolással kell a kiszáradását 

teni. Azt minden rendelkezésre álló eszközz 
kell akadályozni, hogy a gabona meg ne romoljot 

valóban az a helyzet, hogy nemzete ellen 

legfontosabb közélelmezési cikket a kenyés 

nem gondozza úgy, hogy veszteség ne származ 

Minden gazdának be kell tehát látnia, 

legmagasabb nemzeti érdekek követelik, hogy 

tás és a cséplés gyorsan, de a legteljesebb szaks 

séggel és különös gondossággal történjék me; 

kezzünk tehát minden időt és minden rende 

álló munkaerőt kihasználva az aratást, hord 

cséplést saját és a magyar haza érdekében 

szempontjai szerint elvégezni. 

árát szabályozta az egységes mezőgazdasági á m 

szer keretében. 
A rendelet egyes termékeknél új árat 

meg, másoknál pedig az érvényben volt ára 
tatta be változatlanul az árrendszerbe és oly 

mékek árát is meghatározta, amelyek eddig 

tek szabályozás alá. 
A bab, borsó, lencse és olajosmagvak t 

ára némi emelkedést mulak A hajdina 

ízben és ede akkor rakon a magas ár 

ár helyébe most alacsonyabb ár lépett, 
rábbi árszabályozás során. Ugyanígy mérsék
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irmag, köménymag, 

A árát korábban már szabá- 
zták, most annyi a változás, hogy számításba vel- 

k a fuvardíjat és a préselési költségek emelkedé- 
. A maglenszalma ára 7.20 pengőről 9.50 pengőre 

Ismeretes, ugyanis, hogy a maglen- 
ma pótolja a külföldről be nem szerezhető pamu- 

. A maglenszalmának ez az új felhasználási lehe- 

ége a fonóipar keretében kívánatossá tette árának 
elését, hogy a fonóipar számára minél több mag- 
szalmát tudjunk biztosítani. 

Az élősertés és hússertés árának szabályozása 

negegyezik az áprilisi rendeletben hozott intézkedé- 
kel. Az élősertés, sertéshús és zsír ára tehát vál- 

tozatlan maradt. Ez a tény legjobban bizonyítja, 

ogy a mezőgazdasági árfronton nem történt olyan 

tozás, amelyet a viszonyok nem indokolnak. 
itozett borjú és marhahúsárak szabályozása vi- 
nt új alapokon történt az egész országra vonat- 

tozólag. Az élő marha és az élő borjú árát nem rög- 

sem, de lényeges újítás, hogy a 
rha- és borjuhús nagybani ára meg lett állapítva. 

A marhahús és a borjuhús árának emelkedését a ta- 
karmányárak változása és a hűsszükséglet biztosí- 

a tette elkerülhetetlenné. Amennyiben az élő ál- 

atárak nem alakulnak a jövőben a most megállapí- 
t marha- és borjuhús árakkal összhangban, sor 

og kerülni az élőmarha és élőborju árának rögzíté- 
ére is. Eddig nem szabályozta a rendelet a birka 
És bárányhús rát, most ezeket a húsárakat is rögzí- 

ették. 
A földmivelésügyi miniszter a tej termelői árát 

elemelte. Erre is szükség volt, mert az eddigi árak 

mellett a tejtermelés erősen csökkent. Az árkor- 
nybiztos az új termelői árat alapul véve, szabá- 

zta a tej és tejtermékek nagybani és fogyasztó 

rát. A tej fogyasztói ára Budapesten 42 fillér lett. 
A vaj ára kisebb mértékben emelkedett, mint 
mennyivel a tej újból megállapított árának alap- 

emelni kellett volna. A tej árának emeléséből 

zármazó költségtöbblet egy részét a fölözött tejre 

kkora volt az oroszországi néme- 

tek vagyona? 

A szovjet-német háboru kitörése 
mkanhmából a német- birodalmi gazda- 

i lapok felelevenitik az „Orosz- 

émetek Szövetsége által 1939 ju- 

másul azokat. 

őket és most bizonyára pemesk mi, 

a természetszerüen 

Lak, de valószinüen a német közvé- 

ijemény is meglepetéssel 

Kiderül az adatokból, 

vörös- és fokhagyma árát. ! hárították át, amelyet a gazdák takarmányozás cél- 

jára használnak fel. A magasabb élőállatár lehetővé 
tette, hogy a fölözött tej értékét az eddiginél maga- 

sabban állapítsák meg és így a vaj árának emelke- 
dési mértékét esökkentsék. 

A juhtej és juhgomolya ára eddig nem volt rög- 
zítve, most a rendelet a szabadforgalom alakulási 

áránál alacsonyabb szinten állapította meg a juhtej 
és juhgomolya árát is. A sajt árának újabb szabályo- 

zásával egyes sajtnemek ára emelkedett, másoké pe- 
dig változatlan maradt. Az árkormánybiztos új ren- 
deletével a mézre és gyapjura megállapított árak 
ugyanazok, mint amelyeket a mézről és a gyapjú 

áráról kiadott legutóbbi árkormánybiztosi rendeletek 
állapítanak meg. 

Az árkormánybiztos új rendeletével úgyszólván 
valamennyi mezőgazdasági termény árának szabá- 
yozása megtörtént. A gabonaneműek árát megálla- 

pító kormányrendelet, mint ismeretes, már megálla- 
pította a májusi szemes kukorica és az Ella-burgonya 

őszi legmagasabb termelői árát is. Ennek a két ter- 
mény árának és a vetőmagvak árának árkormány- 
biztosi szabályozására ezután kerül sor. 

A mezőgazdasági termelés érdekében az új 

mezőgazdasági árak az eddiginél magasabb színvo- 

nalon alakultak ki. A most megállapított árak azon- 
ban változatlarok maradnak az egész gazdasági év- 
ben. A kormárv árpolitikája arra irányul. hogy 
olyan árszinvanalat alakitson ki, amely a mezőgaz- 

dasági termelés jövedelmezőségét biztosítja. A mező- 

gazdasági árak — ismeretes – 1930 után a világ- 

gazdasági válság hatása alatt rendkivül mélypontra 

estek. A termelés hasznát egyáltalán nem biztosító 

árszínvonalról az árak az elmúlt évek során lassan 

emelkedtek és most jutottunk oda, hogy sikerült 

olyan árakat megállapítani, amelyek egyrészt a 

mezőgazdasági termelés jövedelmezőségét biztosít- 

ják,. másrészt pedig pigtosítekot nyujtanak arra, 

hogy a fogyas ö er- 

melés ki tudja elégíteni. 

i 

i 

tók gletét a meg 

földbirtokon gaz- 

tlöl b dálkodtak. A szovjetterületen ma- 

radt németség, kereken egymillió 
so00 000 főre becsült tömege annak- 

idején nyolemillió hektár földet 
mondhalotlt a magáénak. 

millió hektárnyi 

veszi tudo 

hogy a haj- 

földbirtoknak aius 3. és 9. napja között Stutgart- dani cári birodalomban kereken Ennek a roppant 
an tartott kongresszuson készitett 2,500,000 népi német élt. E hatalmas értékét a némel statisztikusok 7 mil- 
kimutatást, amely felmérte az Orosz tömegből csupán 709.0090 került a liárd márkára becsülik, aminek évi 

rszágban élő németség lélekszám- békeszerződés értelmél lett, hozama félmilliárd márka volt. 
ereteit éppen ugy, mint azt a va- észt, litván, lengyel és román fenn- E német népi vagyontömeghez 
vont, amivel ez a némelség — ter- hatóság alá. Ezeket később, a német- azonban még hozzá kell számitani 

észetesen még földvagyont elkom- szovjet megegyezés érlelmében azóla annak a körülbelül i 

munizáló bolsevista-rezsim előtt - 

gazdálkodott. Az adatok akkor nem 
9 , 

kerültek nyilvánosságra. De eltették 
m0 

már a birodalom területére telepi- 
tették át. 
Ezek az áttelepítettek Kereken hat- lugyancsak jórészt megsemmeisül 
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Ezt a vagyont másfélmilliárd már- 
ára becsülik. 
A németeknek tehát lesz mit kö- 
getelniök a számolópapiron is, ha a 
k már elvégezték leszámoló 

eladatukat . 

A mnorvégiai birkatenyésztés 
segitése. 

elő- 

A norvég mezőgazdasági minisz- 
térium értesitése szerinti a norvég 
kormány a jövőben nagy sulyt fog 
helyezni Norvégiának saját terme- 
lésü gyapjuval való fokozottabb 
mérvü ellátására. Evégből a birka- 
tenyésztőknek minden lehető segit- 

séget meg fognak adni és gondos- 
kodni kivánnak arról is, hogy a jö- 

vőben minél többen tenyésszenek 
Birkát. Az első konkrét lépés erre a 
kormánynak az az elhatározása, 
hogy azoknak a gazdáknak, akik 
eddig még nem foglalkoztak birka- 

Menyésztéssel, kölcsönt 
Melkezésükre abból a célból, hogy 
yen irányban berendezkedhesse 

. Annak a gazdának, aki ezt a 

ölcsönt igénybe veszi, köteleznie 

ikell magát arra, hogy legalább öt 

éven át tenyészt birkákat, valamint, 

ezalatt az idő alatt kereske- 

célból egyetlen birkát sem 

Termelési hitelt a kiszazdáknak! 

A liberális gazdasági rendszer az 
elhmult évtizedekben nagymértékben 
kontotta önző és éppen ezért rövid- 

hitelpolitikájával mezőgazda- 
igunk zavartalan fejlődését. Nem 

merte fel ugyanis azt az egyszerü 
s a természet törvényeivel egyező ! 

dazságot, hogy a mezőgazdaságnak 
Mzámtalan olyan ágazata van, ahol 
mnemcsak két-hároméves befektetés- 
ől van szó, de nem egy esetben tiz- 

Ezenöt évre terjedő munkaprogram 

kégrehajtását kell vállalni. 
Kormányzatunk a középlejáratú 

tóbbi szempontot kivánja szolgálni. 
a hiteleket a pénzügyminisz- 

fer elsősorban talajjavitásokra, állat- 

lomány fejlesztésére, uj termelési 
öntözőmüvek 

t 

t egyidejüleg ötvenmillióban ál- 

apitották meg, s abból a kataszteri 
iszta jövedelem tizszeres sorozotáie 

bocsát ren- 

dazdahitelek bevezetésével ezt az 

A elre gazdahitelek ke- 

vehetők igénybe kölcsönök. A pénz- 
agyminiszternek ez a döntése két- 
lségtelenül nagy haladást jelent a 
liberális pénzügyi politika eddigi 
vonalvezetésével szemben. 

Rekord olajbogyófermés Olasz- 

országban. 

Olaszországban olajmagvak 

ezidei termése örvendetesen jó. Kü- 
az 

lönösen az olivára vonatkozik ez, 

amelynek termése minden várako- 

zást felülmul és évek óla nem látott 

bő aratást igér. Ez Olaszország zsir- 

ellátása szempontjából igen meg- 

nyugtató körülmény, miután az 
tl oliva tölti be az olasz 

iparigazolvány uk. Azt kell azo 
Jigazoiniok, községi bizonyitvánn 

e MAGYAR N 

tekintettel megengedte, hogy 194 

évben azok is végezhetnek bércsé 
lést, akiknek nincs erre vonatk 

h 

lattal rendelkeznek. A rendelet han, 
sulyozza, hogy a háromhónapos 
korlatot igazoló községi bizon; 
vány alapján iparigazolványt kia 
nem szabad. 

A mezőrendőri kihágások szigo 

megtorlása. 

A mezőrendőri kihágások és m 
snzdasági lepások 

lésben a legfontosabb szerepet. 

Sajút kereskedelmi flottát alapit 
a Vetikán. 

A Vatikán pápai 
flotta létesitésének a tervével fog- 
lalkozik, hogy ilyenformán a Vati- 

kán tengerentuli áru- és élelmiszer- 

szükségletét minden fennakadás nél- 
kül elláthassák. Egyelőre öt óceán- 
járót szándékoznak venni, amelyek 
a pápai lobogó alatt fognak hajózui. 

kereskedelmi 

Az amerikai fegyverkezési ipar Péz- 
szükséglete. 

A szaksajtó idevágó jelentései sze- 

rint az amerikai fegyverkezési ipar 

rézszükséglete 1942 közepéig kb. 

1.42 millió tonnára becsülhető. Ezzel 
szemben a saját és a délamerikai bá- 

nyákból nyerhető összes réztermelés 

1.65 millió tonnát tesz. Ilyenformán 

a polgári szükséglet céljaira mind- 
össze 0.23 millió tonna marad sza- 
badon. Miután azonban nem katonai 
célokra Amerikának legalább 0.85 
millió tonna rézre volna szüksége, a 

Hfedezetlen hiány igen jelentős. 

Tovább apadt a vizzel boritott 

terüle! kiterjedése. 

A m kir. Földmüvelésügyi Minisz- 
ter jelentése szerint a vizzel bori- 

tott terület nagysága az utóbbi héten 
190 ezer kat. holdról 162 ezer kat. 
holdra apadt. 

Rendelkezés a béreséplésekről. 

igyekszik elősegiteni a cséplések za- 
vartalan lefolyását. Ezzel áll kap- 
csolatban, hogy az iparüg yi minisz- 

ter a rendkivüli viszonyokra való 

A m. kir. kormány minden módon 

őváhagyott lelővési kereten bel 
Imegengedi a siketfajdkakas lelöv 

érdekében a 
mény Tendele etet bocsátott ki, 

a rendőri büntető biróság az 
ügyeket soronkivül 
hozzanak sulyos itéleteket. 
nagyobb büntetés 600 pengőig 
jedhet. A rendelet különösen a n 

zei és kerti lopások megtor 
bivja fel a figyelmet. 

zasa 

Búzából közepes termés várha 

A búza aratása most már az eg 

országban folyik. A búza által 

közepes termést adott. A szemek 
tek és igy a termés 
Helyenként az esőzések 

nőségében kárt okoztak 

Rendezték a vadászati tilalmi id 

Miniszter 

tilalmi 
augusztus hóna 

A Földművelésügyi 
bályozta a vadászati 

Az új rendelkezés 
1-én lép életbe. 
Az 1939/ 40. évi rendkívüli kem 

tél által a hasznos vadállomány 
okozott károk — a fogoly kivétel 
— többé kevésbbé csökkentek és 
hez képest a következő vadá 

napokban. 
ideje is a többi kacsafajtákkal 
ségesen - 1942. évben — július 
153g nyert megállapítást. Eltés 
az előző évi szabályozástól, az 

gusztus hó 1-én életbelépő 
április hó 16 -tól május hó 15-ig



agvak árának megállapítása 

cemag. A szokványszerű 

gú repcemag (káposztarepce- 
parepcemag) legmagasabb fel- 
mási ára 45.– P/d. Ehhbez az 

Irepcemag. Az 590-nál nem 
degen keveréket tertalrhazó 

ára 8 —- 

mag. Az olajgyártási célra 

érett, rostált, szokvánvsze 

gú, olajlenmagnak megfelelő 

s ara 

forsomag A szokvány- 
isztaságú, rostált megengedett 

ohszagú, fehér, szürke vagy 

legmagasabb 

Pis enhez 

ténő szálljtás esetén 2- Pla 
mitható. 

A szokványszerű tisz- 

,megengedett enyhe 

gú tökmag legmagasabb fel- 
lalnli domási ára tö5- Pid. 

ibab 48 

lcse 50-70 pengő mázsánként 

rifogyasztásra való hózaliszihez 
kell kukoricalisztet kevermi! 

ennálló régebbi rendelkezésel 
hében a malmok, sütőüzemek és 

a házi fogyasztásra el- 

búzaliszthez kötelesek voltak 

alisztet vegyíteni. 1 kilogram 

Hisztet vegyítettek. A legutóbb 

tt rendelkezés szerint a jövőben 

r 

szolgáltatják ki és nem kell 

ahhoz kukoriecalisztet vegyít- 

té 

ié Megfalálták a galomazsizsik ír 
Ezt jelenti a budapesti Agro Növény- 

védelmi Mezőgazdasági Rt amire 

minden gazda élén ken felfigyel, mert 

az bizonyos, hogy l 
nincs ádázabb pusztitója, 

rendkívül szapora 

mintegy 

szerét. 

ciánczása robbanási és tűzveszéllyel, 

sőt életveszéllyel jár, tehát a gyakor- 

latban nagy általánosságban nem al- 
1 5 

mint ez a 
ormányos, mely évi 

24 millió a r kitevő z 
mésünknek majdnem 6G2 %át. vagyis 1.5 
millió a-t tesz tönkre E kártétel értéke 

Teljesen kielégítő eredmények érhe- 

tők el zsizsik ellen az elvetésre szánt 
magvak Perzelozásával A kártevő 

a n elmarad s az el 
nt az eljárás nem al- 

3,000.000 pengő. de az vasztásra szánt mag- 
veszteségnél is vakunál. : mai időkben a keny al Amint az Agro jelenti, RAKTOL- 
elképpesztö ebnb való el nevű készítm neének 590 os oldata a pusztulása tároló helyiság k 
E veszedelmes kártevő irtására má 

a multban is voltak különféle eljárá- 

sok és használatban. C módszerek 

hoz azonban 

részben pedig 

épen 

elens elégt 

1 é vag 

kal együttjaró 

verette ek 

sabona raktáro 

s tisztántartása 

z helyes és alkalma- 

zandó, kártevő pusztításaival 

szemben nekel védelem A gyakori 

az 

e-zelni és a padlót ugyam- 

suryoini. A 

az. hog 

a 

lény 

i- geznénk, a h 
átlapátolás is helyes, de korántsem tál slaposap kéti k, hogy sen 
jelent védekezést. A helyiségeknek 500 szer a legkisebs repedésekbe is ebaz 
C-ra való felhevítéséhez is – ami vé- tolhasson. 
dekezést nyujthatna - különleges be A RAKTOL 

mű veszéllyel nem e m2 n 

zsizsiktelenítéséhez kb 10 20 1 

vagyis Z-1 kg. RAKTOI szük-é 

rendezkedés szükséges, ami nem áll 

rendelkezésre s azonfelül a túlhevítés, 

vagy a hevitési időtartam tullépése a 

magvakban még a zsizsiknél is na- A raktolozás ilyenformán fontos en 

gyobb károkat okozhat. zetgazdasági érdek, melyet elkésni 

A helyiségek szénkénegezése, vagy vagy elmulasztani bűnnek nevezhető 

KENYÉRMAGVAINK EME 1 EGGONOSZABB 

ONAZSIZSIK A GAB 
EHAT EE (: 

ami egy vérvavát védőszer neve, melynek 5790 -os olda- 

tával a gabonatárolóhelységek mernyezetét, falait meg- 

permetezve, vagy bemeszelve, padlójái felsú olva, 

RABLOÓJAT 

OLCSON és BIZTOSAN KIRTHATJK 

FORGALOMBA Hezza) p GRO R.-T 
DAPEST, IV. FEHÉRHAJÓ-UTCA 2 
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Az erdélyi gyantatermelés 
megszervezése. 

Az erdélyi gyanta értékesítésért 
Kolozsváron két társaság is alakult. 

A társaságok elsősorban a gyanta- 
gyűjtést fogják megszervezni, azután 

pedig üzemeket létesítenek a gyanta 

tisztítására és feldolgozására. Erdély 
felvördeben kitünő minőségű gyan- 
tát lehet gyűjteni nagymennyiségben 

és így rövidesen bizonyára jelentős 

iparágat fog képviselni a gyantater- 

melés. 

vg , is 
kenyeret! 

A közélelmezési hivatalok felhiv- 

ják a közönség figyelmét, hogy ke- 
nyeret nemcsak pékek, hanem a fű- 

szerkereskedők is árulhatnak. Sőt a 
péküzemek utasítást kaptak, hogy 
lássák el kenyérrel a fűszereseket is, 

hogy a kenyérelosztás zavartalansága 

biztosítva legyen. Minél több üzletben 

árulják ugyanis a kenyeret, annál 

könnyebben juthat a közönség ke- 

nyéradagjához. 

Szabályozták a gyapju forgalmát. 

Az iparügyi miniszter a gyapju for- 
galmát a következőkben szabályozta: 
azok a juhtartó gazdák, akik maguk 
is dolgoznak fel házilag gyapjut, fe- 
jenként 2 kilogramm, háztartáson- 

ként azonban legfeljebb 10 kilogramm 

gyapjut tarthatnak meg az 1941. évi 
termésből. Azt a mennyiséget, ame- 

lyet valamely háztartás megkiván tar- 

tani, julius hó 27-ig a községi elől- 
járóságnál be kell jelenteni. Ha a juh- 
tartó gazda több gyapjut akar meg- 
tartani, ehhez a gyapjuipari bizott- 
ság engedélyét kell kérnie. Az erre 
vonatkozó kéréseket a jelzett ideig 
ugyancsak a községi előljárósághoz 

kell beadni. 

A gyapjut megvásárlás végett októ- 
ber hó 15-ig a Futurának vagy vala- 
mely vásárlásra jogosult ipari feldol- 
gozó üzemnek kell felajánlani. 

Megállapították a burgonya árát. 

Az árellenőrzés országos kormány- 
biztosának felhatalmazása alapján a 

belföldi burgonya-kereskedelmi egye- 
sület a termelőnek fizetendő újabb 
árat szabályozta. Az árak a követke- 

zők: elsőosztályu nyárirózsa és Gül- 
baba étkezési burgonya mázsánkéni 
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mázsánként 12 pengő. A másodosz- 
tályu, 3 centiméternél kisebb átmé- 

rőjű burgonyáért az ár felét fizetik. 
Az árból levonható a szállítási költség. 

Az erdélyi fuvardíjak leszállítása 
érdekében. 

Az Erdélyi Gazdasági Tanács, fog- 
lalkozott az erdélyi teheráru forga- 

lom megszervezésének kérdésével. A 
tanács elhatározta, hogy az állam- 
vasutak igazgatóságához fordul az er- 
délyrészi szállítási díjtételek csök- 
kentése érdekében. Az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács a kedvezményt da- 
rabárura, továbbá különösen fontos 

anyagok szállítására kérte. Igy a szén 
és székelyföldi faszállítmányok dífjá- 

nak megállapításánál is a kedvezmé- 
nyes fuvardíj lesz alkalmazva. 

A kiviteli szarvasmarha ára. 

A Németországba és Olaszországba 
szállított szarvasmarha árát a követ- 

kezőképpen állapították meg: első- 
osztályú ökör 1 pengő 60 fillér, má- 
sodosztályú 1 pengő 47 fillér, har- 
madosztályu 1 pengő 31 fillér, 
osztályu tehén 1 pengő 36 fillér, má- 
sodosztályú 1 pengő 29 fillér és har- 
madosztályú 1 pengő 25 fillér. A súly 

élősulyban értendő akkor lemérve, 

amikor az állat külföldi rendeltetési 
helyére érkezik. 

Az idén felépitik már a székelyföldi 
gabona tárházakat. 

Közöltük lapunkban, hogy a föld- 

müvelésügyi miniszter a meglévő 

gabona tárházak mellett ujabb tár- 

házak épitését határozta el. Sepsi- 

szentgyörgyön, Csikszeredán, Kézdi- 

vásárhelyen és Székelyudvarhelyen 

a tárházak rövidesen elkészülnek és 

jövőre már megkezdik müködésüket. 

első- áll 

A búza és rozsliszt legmagasab MéJat ! 

Az árellenőrzés országos kor 

biztosa megállapította a búza és 

őrlemények és malomtermék 

magasabb malmi, nagykeresk 

A rendelet 

ben kiskereskedők az általuk 

fogyasztói árát. 

fizetett beszerzési ár és fuvark 

összegéhez búzadaránál és n 

teknél kilogrammonként 

4, az egységes búzalisztnél é 

ges rozslisztnél legfeljebb 3 fi 

reskedői felárat számíthatnak 

fogyasztói árak azonban az 

egész területén nem haladhat 

kilogrammonként búzadarán 

nulláslisztnél a 68 és az 

rozslisztnél a 46 fillért. A fog 

árak a csomagolási költséget i 

gukban foglalják 

Mit jelent a nagy V betü? 

nem egész Európa mostan 
játságos propagandaakció j 

az együttérzést juttatja kifejezé 
„V betü, a Viktoria (győzelem 
kezdőbetüje. Ezzel fejezi 
zonyságot, hogy az Európáé 
harc a német győzelemmel 

hanem csak a győzeler 
voltak. Ez a „V" betü most a 
pai szárazföld számtalan 
egyre-másra feltünik az ut. 
ben. A 

bietostó szövet tkezete 

Kartelen kivül! 

pengő. Sárga és Ella-burgonya 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
Kolozsvár, Horihy-út 6. szám. - Telelon 

A biztositás minden ágával foglalkozik igen 
díj- és feltételek mellett. Vezér, fő és helyi 
minden városban és községben 



JÖN A TATAR...! 

Fekete vészfelleg tornyosult ijesetőn, 
Titkos szél süvített messeiről dermesztőn. 
Julián barátból a rémület ömlik, 

Hogy egy horda erre mifelénk özönlik. 

atu kánnak serge, mint szennyes áradat, 
áttalan hömpölyög, s jöttében nő, dagad, 
incs, ki megállítsa, mincs, ki visszaverje, 
ová lép, nem nő ott se bokor, se cserje: 

uthen kun királynak népei megfutnak, 
i tud eltent állni zúgó áradatnak? 

agyarország földjén kérnek menedéket, 
ert a tatár gyilkol, rabol és feléget. 

király lelkére súlyos gondok űltek, 

mha keselyükként el sem is repültek, 
Szorgos elseánással készül védelemre, 

: hívja csatasorba a magyart mind rendre. 

m a kún szemet szúrt a kemény magyarnak, 
MHitvány jövevények itten mit akarnak? 
/alán ép a tatár hirnőkei lesenek, 

Kiket a tatár kán előre eresztett... 

Örmester úr, mit csináljak? 

z orosz-lengyel mezőkön fáradtan ugattak az 
k. Az idő homokóráján véresen peregtek a na- 
már 1915 szeptember 28-at írtak. Este volt s 

túl a drótsövényeken, az ágyúdörgés szüne- 
1 halkan kondult egy távoli harang. 

czorowskánál, egy félig szétlőtt, előretolt ál- 
a néztek farkasszemet derék 24-es honvédeink 

rőben legénykedő oroszokkal. A 8. század nem- 
rkezett az agyongyötört 4. század felváltására. 

m re azonban a sűrű golyózáporban igen lassan 
t Az orosz, mintha megérezte volna, ezt az 

eti időt választotta ki a támadásra, a jól „meg- 
gott" állás ellen. A 8. század parancsnoka még 

ejlődő két szakaszt igazította a helyes vonalba, 
r az orosz, mintegy 30 lépésnyi szélességben, 
étlenül átvágta a szö nyes drótakadályt s 
erő gyorsasággal, irtózatos „Huri-huri-zás 
a, rátámadt az összerombolt állásra. 
támadás meglepetésszerű volt. Azonban nem 
magyar a magyar, hogy egy pillanat alatt fel 

álja magát. Ábrahám őrmester átlátta a hely- 
s világítópisztollyal és gyalogsági ásóval a ke- 
a legközelebbi mellvédre ugrott. A világítő- 
Ilyal lőtt és világított egyszerre, a gyalogsági 

pedig csépelte a berontó oroszokat. Több sem 
a 24-eseknek. Mint a tigrisek, úgy estek neki 
ilmas orosz tömegnek. Három helyett harcolt 

magyar, s akiben a váratlan támadás egy 

g is a visszariadás érzését keltette, az úgy 

hagyar nemzet verses főrténefe ! 
x e 7. ofdal 

rázta le magáról ezt a hitvány gyöngeséget, mintha 
a ruhájáról kellett volna egy cserebogarat lepöccin- 
teni. 

– Hajrá! Ne hagyd magad, a keservit ennek a szűk világnak! — ropogtak a csontok, hörögtek a 
torkok az iszonyú forgatagban. 

A küzdelem tetőfokán azonban újabb erős orosz lökések érkeztek s egy levágott ellenség helyett, 
mintha kettő termett volna a hősi erőfeszítéssel vias- 
kodó magyarok előtt. Mintha a földből nőttek volna 
ki, boszorkányos gyorsasággal ugráltak az állá- 
sainkba s diadalittasan teperték le a mindjobban 

gyengülő hős csapatot. A támadókat egy orosz főhad- 
nagy vezette, aki merészen ugrott fel az egyik mell- 
védre s a felvillanó pisztolyok fénye mellett éppen 
Rosta cigányt vette célba, aki megbabonázottan 
nézte az orosz tiszt behemót alakját. 

Abrahám őrmester, aki oroszlánként küzdött 
szakasza élén, már talán a tizedik oroszt küldte a másvilágra, látta, hogy Rosta cigány gyámoltala- 
nul, szinte esdekelve néz az orosz főhadnagyra. Sze- 
rette volna odaordítani Rostánal 
— Ne hagyd magad, cigány! 
Ugyanabban a pillanatban a cigány is felszaba- 

dult a lenyügözöttség alól s úgy érezte, mintha meg- 
tízszereződött volna az ereje és a bátorsága. De még 
nem volt biztos a dolgában, s így félszemmel Ábra- 
hámra nézett és kétségbeesetten odakiáltotta: 
— Mit csináljak, őrmester úr? 
Abrahám felujjongva kiáltotta a hősnek induldi 

cigány felé: 
—- Szúrd le, ne gondolkozz! 
És Rosta abban a pillanatban szűrt, mint a gét 

A főhadnagy holtan bukott le a mellvédről. Kato 
egy percig elhűlten néztek a lezuhanó parancsnokul 
után s azután, mint akiket végigostoroztak, rémü 
rebbenéssel visszafordultak s hanyatt-homlok mene 
külésbe kezdtek. A hadiszerencse megfordult. A jól 
irányzott szúrás és bátor fellépés a magyarok má lára billentette a sikert, s rövid negyedórán belül 
már csak az elesettek feketéllő tömege és a sebesül- 
tek jajgatása tanuskodott arről, hogy az összelőtt 
állásban ádáz harc folyt a győzelemért. 

Hős huszonnégyeseink nem törődve a fáradal makkal és sebesülésekkel, Rosta cigány köré sereg- 
lettek, aki csak akkor vette észre, hogy átlőtték a 
lábát, amikor örömében ugrándozni akart. 

Aztán felváltották a hős fiúkat s másnap már 
rózsaszínű tábori lap vitte a hírt haza a kicsi falucs- 
kába: 
— Ázs úgy vót, tudjátok, hogy gyütt a muszká. 

— Rosta írt haza a szülőfalujába. 
Azt viszont már csak a hadikrónika jegyezheti 

fel, hogy az orosz főhadnagy haláláért és a hősi ma- gatartásért Rosta honvéd első osztályú ezüst vitéz 
ségi érmet kapott. 

Igy lett a gyámoltalan cigányból is hős, akit 

1 

megbecsül az utókor s megbecsül a 
(K. U.) 



90. oldal. e 

Kalászt érlelő boldog Isten, 
Te láttad, mennyit szenvedtünk itt Tenn, 

Örök szemed végig figyelte: 
Mai volt napunknak nyugta, s kelte. 

Kenyér, imádság: egy a medrük, 

Szívünk' s szívednek egy a kedvük, 

Apróságok- Adomák 

Palmyra. 

A sziriai háború a napokban elérte 
a Damaszkusz és az Eufrátes kö- 
zépső folyása között fekvő Palmyra 
romvárost, amely évszázadokon át a 
feledésé volt, csupán a történészek és 
régészek előtt ismeretes. Ez a tele- 
pülés, amelyet már Krisztus előtt 
Tadmar néven emlit meg egy asszir 
király, a sziriai oázisok között a leg- 

északabbra fekvő volt. Később Had- 
rián császár alatt Hadrianopolisnak 
nevezték, majd római kolóniává tet- 

ték. A város virágzása arra az időre 
esik, amikor egy hatalmas arab biro- 
dalom székhelye volt. Ez a birodalom 

S ha megtörjük az új kenyeret, – 

Úrezzük: Isten, aki szeret... 
P. Jánossy Béla. 

husok között, lakossága karaván ke- 
reskedelmet folytatott és főleg a 
Krisztus utáni III. században virág- 
zott Zenobia császárnő uralkodása 
alatt. A császárnő büszkén hirdette, 

hogy Cleopatrától származik. Ami- 
kor azonban hadba keveredett Mar- 
cus Aurélius római császárral, vere- 

séget szenvedett, foglyul ejtették és 
Rómába vitték, ahol mint nagy tisz- 
teletben álló matróna halt meg. A 

császár csapatai a várost szétrombol- 
ták. A romok, amelyek most a szirial 

háboruban a helységet ismét hiressé 
teszik, csak a XVII. században váltak 

ismertté, amikor néhány utazó élete 
kockáztatásával jutott el azokhoz. 
Palmyra arról is híres, hogy nagy 
számmal találtak ott arám nyelven 

ütköző állam volt a rómaiak és part- írt feliratokat. Ezek nagymértékbenl 

Most, hogy búza hull a kalászból 
Mint itt, jobb, szebb sehol se máshol 
tdd, hogy újbúza-kenyerünket 

Nevedet áldva. szeghessük meg... 

hozzájárultak ennek a Krisztu: 
beli nyelvnek a megismeréséhe 

Nappalivá átalakítható hálófülk 

A napokban tette meg első 
útját a német birodalmi vasu 
rendszerű hálókocsija, melyet 

digi tervek szerint a legrövi 
időn belül már át is adnak az 
nos forgalomnak. A birodalmi 
tak ennél az újításnál abból 

megépíteni és az 
minden elérhető kényelmet 
tani kell. Ilyenképen merült 
egyágyas fülkék gondolata, 
csakhamar a megvalósítás is k 
Sikerült az úgynevezett „egyem k 
seket" megkonstruálni. Ezáltal h l



ágyas fülke problémája megoldó- 
t 

Ezekben a szakaszokban az utas 
óban megtalálja kényelmét és nyu- 
át még a leghosszabb út folya- 

n is. A hálófülkét az utas maga, 
etlen kézmozdulattal, kényelmes 
pali fülkévé alakíthatja át. Az 
és mosdó eltünnek, helyettük 
pás karosszéket varázsol a né- 
technika leleményessége. A fül- 

et tolóajtó köti össze egymással, 
yeket kívánság szerint 

gy zárva lehet tartani. 
nyitva 

A haleset különös hatása. 

Egy francia kislány gépkocsibal- 
set következtében súlyos agyrázkó- 

szenvedett A kórházban napo- 
át eszméletlenül feküdt. Mikor 

épült, azt a különös megállapítást 
e, hogy a szerenecsétlenség követ- 

kező tehetségét színpadokon érvé- 
vesiti.. 
Fa, amelyik posztót szolgáltat. 

van egy fafajta, amelyik posztó- 

hasonló anyagot szolgáltat. A fa 
gét hosszabb ideig forró vízben 

ják, majd fakalapáccsal addig 
lapálják, amíg nemezszerüvé válik. 
anyag teljesen olyan, mint a ne- 

poszté, kitünő ruhákat lehet be- 
készíteni. 

egen basználható a pecséfviasz. 
M Egy vegyész olyan pecsétviaszo 

ált fel, amely tubusban tartva ki 

Az amerikai Eguador köztársaság- ! 

. dot kell fordítani az állan 

főzésre is használják. A Felvidéken 
ként a berk pálinkát álta 

A legmagasabb fák. 

160 méter 

nagyobb magassága 140 méter. 
A nálunk élő fák magassága az em- 

litett magasságokkal szemben 
szen j telen. A jeg y 
méter, a lucfenyő 60, az erdei feny 

legfeljebb 35 méter magasságra nő. 

Jó megoldás 
Az orvos a betegnek elrendeli. hogy 

A világ legmagasabb fái az ausz- 
tráliai eukáliptikus fák. Ezek 150- 

magasságot érnek el. Az 
északamerikai mamuth fenyők leg- 

egé- szentmiklós. V. J. Buza. 
ő 75 B. T. Sajóudvarhely. 

ő 
48 méter magasságot ér el. A tölgy 

ZERKESZTŐIVZENEM] 
Alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett új előfizetőkért. 
K. F. Székelyvarság. B. M. Gyergyő. 

D. A. Vica 

ELőFIZETŐINKHEZ/ Amint meg- 
előző számainkban közöltük olvasóink- 
kal kiküldötteink közül Vineczeffy Sán- 
dor a Háromszél megyében levő elő- 

fizetőinket keresi fel folytatólagosan, csak egy Szivart szívhat el ebéd után. mig Tóth Imre folytatja munkáját 
A beteg nehány hét mulva felkeresi Szolnokdoboka megvében. Kérjük azon az orvost, aki örömmel álla 

ben örvendezve rázo 
kezét, a beteg igy szól 
— Még meg se hízzak, hiszen na- 

ponta ötször ebédelek, hogy 5 szivart 
elszívhassak 

pítja meg, 
hogy milyen jó színben van. Miköz- 

gatja a betege 

előfizetőinket, akik az említett megyék. 
ben laknak és hátrálékosak, hogy szí- 
veskedjenek megbízottainkuak kifizetnt 
a hátrátékos összegeket. Azért közöljük 
előre, hogy megbízottaink mely vidé- 

ket keresik fel, hogy a hátrálékosok- 
nak idejük legyen arra, hogy a pénet 

Tanácsadó 
Minden tanácskérő levélhez melléke- 

Tendő 20 filtér, az orvosi tevelekhez 
1 pengő. Ezet bélyegben is lehet küldeni. 
G. M. A Békási szorosban, illetőleg a 

Gyergyóbékás község határában fekv 
Zsedán völgyben valóban van egy 
cseppkőbarlang. Sajnos, a barlang csak 
250 méter hosszúságú és nem való- 
színű, hogy további járatait fedeznék 
fel. Azonban így is, minthogy a Szó- 
kelyföldön hasonló barlangok nemigen 
vannak, mint szép látványosság. figye- 
lemre méltó. 

D. L. Irtunk már arról, hogy a házi- 

nyulnak éppen úgy szüksége van vízre, 

mint bármilyen más háziállatnal 

ottléte 

ik fennálló tarto- 

zásaikat. Miután az év első fele már 

eltelt. senki sem mondhat ja azt, hogyu 

miért kérjük ilyen hamar a f. év 

1l 

Zöldtakarmányozás mellett a víz meny- 

nyisége kevesebb lehet, száraz takar- 
mányozás mellett azonban nag 

dó friss 

on- 
és 

tiszta víz nyujtására. 

F. L. A lengyelek jerzsebinka pálin- 

ája nem gabonából készül A piros 

berkenye bogyóit cefrézik be és er- 

jesztik meg. A berkenye nálunk is ho- 
nos fa és termését sok helyen pálinka- 

módon akarja egy szabó 
zakadályozni, hogy a zsebmetszők 
nkája sikeres legyen. Aluminium 

I 

sebet, amelyet a zsebmetszők nem 

alakkal átszőtt vászonból készíti el 

t lá- 
nosan ismerik. 

kérdéses víz elvezetésére be- 

toncsövet ajánlunk. Kisebb méretben 

raktárról beszerezheti. A mázos kő- 
agyagcső kényesebb, mint a betoncső. 
Ha ugyanis fektetésénél nem járunk 

1 kellő gondossággal, könnyen törés 
következhetik be. A bet őnél is vi 

gyázni kell a földdel való helyes alá- 
k a legélesebb eszközzel sem 
ni. támasztásra. 

díiat, mert ismeretes mindenki előit, 

hogy milyen nagy nehézségekbe kerül 

ő a lop előállítás, különösen most, ami- 
Kkor. mindennek az ára emelkedik és mi 

csak a legmérsékeltebben emeltük a 

díjat, holott a drágulás jóval nagyobb, 

mint amennyivel mi többet kérünk elő- 

fieetési díjban. 

Postautalványon is küldünk felszólt- 

tást és kérjük azokat akikhez ilyen 

érkezett, hogy a feltüntetettt összegel 

küldjék be. 
A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: Ifj. P. L. Nagyvárad 6.20, B. 
A. Gyergyószentmiklós 6, N. G. Csik- 

szereda 5.70, K. P. F. A. Gyerővásár- 

hely 3.10, B. I. Ikland 6.20, U. J. Beresz- 
telke 6.20, özv. V. Gy-né 6.20, J. B. V. 
Magyardécse 6, B. M. Bántifyhunyad 
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bató el, mini a gyümölcsfáké vagy veteményeskerté. 

00. oldal. e 

Július-vég, nyárdelelő, 

Melegedet most szedd elő. 

öntsd napodnak aranyvedrét, 

S fürdőzőknek töltsd a kedvét. 

k 

Tanuld meg! 
Miért görbül az uborka? 

A piacon, de ker. tjeinkben is pogaőt NMtunk elgőrbült 
korcs uborkát. Sokszor az egész kosárba csak ilyen jut. A 
kertészek jól tudják, mi okozza ezt, mégsem tudnak ellene 
tökéletesen védekezni. A görbülés oka (lebet először is a 
bibás megtermékenyülés, amit az öntözés, eső vagy nedves 
időjárás okoz. Akkor is elgörbül az uborka, ha betegség tá- 
madja meg (ragya), vagy ba fiatal korában valabol meg- 
zésja egy állat. Sokan a talajt vagy a magot bibáztatják, de 
z csak egészen kis mértékben befolyásolja a rermés nő- 
rleedé Az elgőörbülés ellen még a legbiztosabb védeke- 
zés, ba 3/40/0-os bordói lével 2— 3 betenkint permetezünk és 
virágzáskor nem locsoljuk a növényt, legfeljebb a tövét. 

Mikor terem jól a szamóca, málna és ribizke? 

növények nyári gondozása éppoly kevéssé banyagol- 
A le- 

termett szamócáról levágjuk a letaposott, megtördelt leg- 
alsó leveleket, eltávolítjuk a késői és korcstermésekkelmeg- 

rakott szárakat. Azokon a kijelölt töveken, melyek a leg- 
jobban virágoztak, fajtajellegáket tisztán megtartották és 
bő termést boztak, az indákat megbagyjuk és mikor már 
gyökeresek, felszedjük, félárnyas, jól beöntözött szaporító- 
ágyba ültetjük, esetleg egyenesen végleges belyére is, ba 
megfelelően öntözbetjük nyáridőben. Különben csak szep- 
tember bónapban kezdjük meg az új táblák telepítését. Na- 
gyon fontos a málna gondos kezelése is, mert magárabagyva 
zgyoz elvadal. gy- egy jóerőben lévő tó körül csak a leg- 
közelebbi 4-5 erős tősarjat túrjük meg, a többit gyökeres- 
től eltávolitjuk. Ezeket a megbagyott bajtásokat is jól szét- 
kevérztk bogy a napfény mindenütt érje őket és alaposan 
beérlelje, Ha tavasszal vagy előző ősszel nem sikerült trá- 
eyáhboz jutnunk, úgy most is javítbatjuk a sorközök földjét 
bármilyen szerves rézn A, málna, nagyon igényes eb- 
ből a alját és sorközeit ismé- 
ee kapáljuk meg és a sűrűn beárnyékolt töveket búzzuk 

2 szálsó vesszök lekötözése útján, bogy a bokorba be- 
Tzlról is batolbasson elegendő érlelő napfény. Nyári nagy 
melegben gjánlatos a köszmétebokrok tányérjába egy-egy 
KFanna vizet is önteni, különben túlgyorsan ledobja faveleit 

A paradicsom kezelése. 

A para adicsom kezelést igényel, mert különben nagyon 
erősen megsűr. űrűsödik, elbokrosodik. Termése sok lesz ugyan, 
de apró és nem eléggé édes, nebezen érik be és a szöza kint 
marad prédájára a tél fi záe fajtár. ó 
egy vagy két szárra nevelendő. evelek ée ésénél nőtt 
másodrendű bajtásokat ( eend peá mielőtt megerősöd- 

1 van szó, 

bajtásokat, mert a szél a paradicsom szárát könnyen 
. Permetezése szinte olyan fontos, mint a szólőé. 

juk (csonkázzuk). 4 tálsűrá. lombozatból a avgusztus 
gyéríthetünk valamit, bogy így bamarább érjen és éde, 
legyen a termény 

Virárágyások gondozása. 

Virágos kertben az ágyásokban távolítsank el m 
elnyílort bacsak nem óbajtunk magot fogni vala 
ntözzünk úgy, mint a veteményes ztbem me ir. 

gyökerei is legalább rs; —20 cm mé. rót szív 
öb vizet, pázsit krae Tocsolásból. szorkos . 

és y való 
ájor e elnyélás gtn vágjuk vza 
erőteljes másodrendú bajtásokat, esetleg máso soduirág 
bozzanak. Nagy súlyt kell a bajások beérésére 
a tálsűrű koronából vágjuk ki a felesleges vékony ba, 
kat. Megmaradt öreg ekokn mielőbb vágju 
élő részig és a sebbelyet kenjük be oltóviasszal. Siet 
a seb beforradását, ba nedves mobával kötözzük be. Da 
liák mellékbajtásait a levélbónaljakban távolítsak el. 
jében kötözzük őket karókboz. 

Négyszemmközi 

Mária, küldd ki papagályt. 
— Miért küldjem k 
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– Mert erközt akarok 


